

深耕陇原沃土 绘就金融蓝图

——中国银行甘肃省分行支持陇原经济高质量发展回眸

王晓 李贵勇

“十四五”征程中，时光如画笔，在陇原大地绘就波澜画卷。中国银行甘肃省分行作为国有大行中坚力量，锚定高质量发展航向，深度融入甘肃发展大局，将“金融为民”初心融入服务全过程，以实干扛起使命担当，在服务国家战略、赋能地方发展的道路上留下了坚实足迹。

“十四五”时期，中国银行甘肃省分行始终坚持以党建为引领，以创新驱动、服务实体经济为本，在多领域全面发力，深耕绿色金融，倾情普惠金融，做强主责主业，深化改革创新，加速书写“五篇大文章”，为谱写中国式现代化甘肃篇章持续贡献“中行”力量。

五年间，该行累计为全省经济社会发展提供超2000亿元资金支持，公司贷款突破1000亿元。服务实体经济亮点频现：科技金融方面，推出“科创贷”“算力贷”“中试保融”等专属产品，为超600户科技型企业提供全链条融资服务；绿色金融领域，累计投放绿色贷款超400亿元，独家支持我国首座燃煤电厂百万吨CCUS示范项目，获评甘肃省绿色金融创新案例；普惠金融方面，贷款规模翻了两番，市场份额持续提升，累计为2.6万多户小微企业提供近330亿元授信支持。

■中国银行甘肃省分行信贷支持的国家电投/甘肃电投金昌发电公司的金昌2×1000兆瓦调峰煤电项目。

■中国银行甘肃省分行信贷支持的金川集团金昌项目。

党建领航 把稳高质量发展“方向盘”

金融事业起于人民、兴于人民，根本上是人民的事业。“十四五”以来，中国银行甘肃省分行始终坚持将党的政治建设摆在首位，以高质量党建引领保障高质量发展。通过构建“1234”党建工作体系，推动党建与公司治理、战略执行、风险管理深度融合，把党的政治优势、组织优势源源不断转化为发展优势与治理效能。将“金融为民”的初心使命转化为全行上下的思想自觉与行动标杆，确保金融活水始终沿着服务全省发展大局、增进民生福祉的方向奔流。

该行严格落实“第一议题”制度，坚持服务经营发展不偏离，把实现经营管理质效稳步提升作为党组织工作的出发点和落脚点，以业务发展成果检验党组织的工作和战斗力。通过建立“两张清单”，分类清理不同责任主体任务，明确标准和路径，解决党建工作“谁来抓、抓什么、怎么抓”的问题，真正做到党建与业务深度融合，同向发力、同频共振。同时，保持全辖营业网点均为独立党支部，配强支部委员，将模范机关建设与基层经营发展相结合，以党的组织力和凝聚力带动网点效能不断提升。

在发挥党员示范引领作用方面，该行构建“示范党支部”引领模式，按照“规范建设一示范带动一全面提升”的路径，推动18家分支行各创建1家示范党支部。探索建立网点兼职党务工作人员制度，配套考核激励，针对性培养党务工作专业能力。打造“2+2”宣传矩阵，扩大党团工作影响力。

此外，通过建立《组织生活制度清单》和《组织生活负面清单》，从正反两方面明确标准与底线；每月发布“学习资源推荐包”，指导基层党支部学习；按照“五有”原则开展主题党日活动，让组织生活更丰富、更鲜活；强化对网点党支部书记和骨干党员的培训，有效发挥培训资源的赋能作用。

挺膺担当

点燃重大项目“新引擎”

重大项目一头连着经济发展、一头连着民生保障，是稳定经济增长的“压舱石”，也是推动高质量发展的“强引擎”。作为百年国有大行，中国银行甘肃省分行始终将自身发展融入甘肃发展大局，牢牢把握“服务国家战略、赋能地方经济”的核心定位，将金融资源精准投向基础设施建设、特色产业升级等关键领域。

夯实交通动脉，畅通发展通道。该行全力支持甘肃省“三大高速公路新通道”建设，批复420余亿元用于支持景清、肃马、莫洲坝等15个项目；先后为G30连霍高速、中川机场三期、天陇铁路等30余个交通重点项目批复固定资产贷款超900亿元，实现投放超460亿元。同时，在天陇铁路上线全国首个铁路建设资金监管系统。截至今年10月末，交通行业授信余额超400亿元，服务客户超120家。

创新融资模式，支持产业升级。该行联动中银金租、中银资产、中银理财、中银期货、中银证券等附属公司及全省30余家重点企业，举办“融智于甘·协同致远”综合化业务推介会，债转股、期货业务、代销理财产品、类REITs等业务实现突破，通过融资租赁、REITs等为能源、制造业、交通领域累计提供融资超300亿

元。依托投放并购融资，支持省国投、陇神戎发、金川集团等省内重大并购项目建设，助力我省深化国企改革，投放超30亿元。落地我省首笔股票回购增持贷款业务，为甘肃某民营上市公司发放贷款3000万元。牵头组建浙江巨化集团玉门高性能硅氟新材料一体化项目银团贷款，支持我省重大招商引资项目落地，银团授信批复超130亿元。

发力多元化金融，服务提质增效。近五年来，累计协助省公航旅、省国投、省公交建等重点工作发行境内债券超百亿元，成功为甘肃电投能源发行绿色债券10亿元。作为独家主承销商，为省公交建成功发行省内首单“革命老区”振兴发展债券10亿元。领跑跨境债券承销，协助甘肃电投、省公航旅发行境外债券共7亿美元。新增金昌分行黄金交割库。该库为省内第二家黄金交割库，以产业赋能、生态完善、金融协同为我省贵金属产业发展提供坚实支撑。

深耕沃野 助力特色产业“大发展”

推进乡村全面振兴是新时代新征程“三农”工作的总抓手。在陇原大地的阡陌纵横间，中国银行甘肃省分行以金融为笔、服务为墨，在种业振兴、外贸突围等领域精耕细作，谱写了金融服务乡村振兴的华彩乐章。

沃野耕耘，润泽种业梦想。在河西走廊的“黄金制种带”酒泉，中国银行酒泉分行创新构建“种业贷”

普惠金融产业链服务模式，将资金活水精准滴灌至种业全链条。面对种企“春耕资金荒”，该行组建专项攻坚小组，建立全流程跟踪、全维度评估、全链条风控的“三全”服务机制。目前，已累计为18家种企提供近8000万元授信支持，形成“龙头带动+农户联动”的农村产业融合格局。例如，为一家国家级科技型中小型农业企业提供260万元流动资金贷款，有效缓解其支付农户种子款、落实种植面积的资金压力，保障了企业稳定经营。

果香出海，架设跨境“金桥”。在“中国苹果之乡”的静宁，中国银行静宁支行于今年1月挂牌成立，积极服务县域发展战略。针对当地苹果外贸企业，该行率先落地全省首笔“惠链速贷·出口E贷”，为静宁县某贸易公司授信170万元，解决其苹果收购期资金周转难题，并以落地“出口E贷”为契机，为静宁苹果进出口企业量身定制“一县一策”金融服务方案，搭建跨境金融桥梁，将跨境服务优势与乡村振兴紧密结合，进一步提升外贸小微企业融资便利性，助力静宁苹果香飘四海。

普惠金融 多元开拓创新润民生

普惠金融是让每一个微观经济细胞都能获得公平的金融服务机会，是激活社会内生动力、

夯实共同富裕根基的底层支撑和关键路径。

发展普惠金融是践行金融工作政治性、人民性的具体体现。中国银行甘肃省分行大力推进普惠金融业务提质扩面。“十四五”期间，该行普惠贷款市场份额连续五年保持提升。通过开展专项行动实现批量拓客，将“条、块、链”批量拓客模式与特色化场景拓客模式相融合，推行“一行新增一场景”建设，提升营销拓客的精准性，实现批量获客。同时，打造特色品牌，深化政银合作，依托“惠如愿”品牌基础，深耕本地化创新。先后与省人社厅、省退役军人事务厅、省妇联等共创“陇原惠岗贷”“陇原创业贷”“陇原惠军贷”“陇原巾帼贷”系列产品，精准扶持创业就业、退役军人、妇女等重点群体；联合省商务厅举办“诚信兴商”活动，为企业集中授信。

向绿而行 守护黄河流域“生态圈”

黄河流域生态保护，是守护中华民族母亲河永续安澜、构筑国家生态安全屏障、实现沿黄河地区永续发展的根本大计和战略基石。中国银行甘肃省分行树牢“共同抓好大保护，协同推进大治理”理念，聚焦黄河流域生态保护和高质量发展，以绿色金融、科技金融等为着力点，认真践行金融责任。

建言献策，共商绿色发展路径。2024年12月，中国银行出台《金融支持黄河流域生态保护和高质量发展行动方案》，以高水平金融服务助力黄河成为造福人民的幸福河。今年8月，中国银行甘肃省分行承办了中国银行支持黄河流域生态保护和高质量发展专题座谈会，九省区分行齐聚兰州，共商金融赋能绿色转型路径。会议强调，要进一步提高政治站位，全力服务地方经济大局，做好金融“五篇大文章”。

统筹谋划，“四维驱动”凝聚势能。中国银行甘肃省分行积极制定落实方案，明确任务与责任清单，以“四维驱动”凝聚发展势能：健全治理机制，成立领导小组与柔性团队；完善标准体系，制定风电、光伏等行业授信指引；优化业务流程，开辟“绿色通道”提供优惠定价；强化科技支撑，依托“绿金项目库”实现银企信息精准匹配。“十四五”以来，该行绿色贷款年均增速超60%。

多元赋能，谱写绿色发展篇章。该行聚焦重大能源项目，为陇东综合能源基地、沙漠新能源基地等项目核定授信超500亿元，为省内7座抽水蓄能电站批复授信超300亿元。推出综合融资服务，联动中银证券、中银金租等为新能源项目提供融资支持。高效运用政策工具，为甘肃电网绿色升级提供设备更新改造贷款。

协同联动，构建政银金融通平台。该行积极融入人行“三位一体”融资对接机制，动态更新绿色项目储备库，参与“走企业、入园区、送服务”等对接活动，承办甘肃省“做深做实‘五篇大文章’之绿色金融专场活动”，获得社会各界广泛认可。

开放融通 搭建高效跨境“合作桥”

进博会是国家推动新一轮高水平对外开放的关键平台，是链接全球市场、促进产业升级、服



■中国银行甘肃省分行信贷支持的光热发电项目。



■中国银行甘肃省分行信贷支持的酒钢集团炼轧厂工艺装备提升及产品结构调整项目。

户的低风险、稳健收益理财产品，提供养老财务规划与就医绿色通道等增值服务。

多元宣教，提升全民金融素养。该行积极组织参与“3·15”金融消费者权益保护、普及金融知识万里行等宣教活动，开展“暖心重阳”“金融知识进乡村”等专题活动。传统节日期间，将理性投资、反诈知识融入写春联、制糖画、猜灯谜等活动中，深受群众喜爱。针对“一老一少一新”群体，开设“金融安全课堂”，推出“春运返程反诈以案说险”“深耕线上宣传，制作《消保知识进乡村之俗语新说》等作品，其中多篇图文被银行业协会采纳。

纠纷化解，筑牢权益保护防线。该行深化金融司法协同，与法院、检察院、公安等多部门合作，推动金融纠纷多元化解。与兰州市金融纠纷调解中心深度合作，探索通过仲裁方式化解纠纷，依据“调解先行，快立快结”原则，提升借款、信贷等领域纠纷处理效率。完善反洗钱制度和内部管控机制，规范业务操作流程，建立严格的审批与风险评估体系，从根本上减少金融纠纷。

“十四五”的辉煌成就已写入历史，“十五五”的宏伟蓝图正徐徐展开。站在新的历史起点，中国银行甘肃省分行将始终胸怀“国之大者”，永葆“金融为民”本色，持续深化对金融“五篇大文章”的探索与实践，以更加昂扬的斗志、更加创新的举措、

更加优质的服务，为加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面贡献更多金融力量。

中国银行甘肃省分行紧跟国家战略，深耕进博会平台价值，深化“融资+融智”一体化服务，精准对接企业跨境贸易、投资、结算等多元需求，推动进博会红利从“短期机遇”向“长效动能”转化，为甘肃省高水平对外开放贡献金融力量。

该行联动纽约分行，协同甘肃省政府代表团在美国举办经济文化交流活动；联动新加坡分行，助力敦煌市政府、敦煌研究院、新加坡政府开展3次跨国文化交流；联动赞比亚、悉尼、巴西及秘鲁等海外分支机构，为金川集团、白银公司等“走出去”企业的多个项目提供超5亿美元授信支持。

中国银行甘肃省分行打造金融为民“新标杆”，金融为民是一切金融工作的根本立场与初心使命，是以人民为中心的发展思想在金融领域的具体实践，旨在让金融发展成果更公平、更安全、更高效地惠及全体人民。中国银行甘肃省分行始终秉承金融为民初心，以“大消保”体系建设为统揽，在反诈防控、适老服务、金融宣教、纠纷化解四大领域持续发力。2024年累计开展专项宣传活动近百场，覆盖群众数十万人次，拦截电信诈骗案件202起，挽回经济损失87万余元。

科技赋能，构建智慧消保体系。该行与兰州市公安局城关分局联合设立城关区首个警银合作“反诈宣传角(工作站)”，累计服务群众数万人次。深化警银合作，建立资金预警监控机制，升级交易监测系统，保护群众账户沉淀资金7600余万元。成立反洗钱中心，2024年年报送多起可疑交易报告，为打击犯罪提供线索。加强员工培训，提升全员反诈意识和应急处置能力。

适老服务，打造银发金融生态。面对全省60岁以上老年人口占比20.06%的现状，该行构建“硬件适老+智能助老+服务惠老”全方位养老金融体系。2024年完成125家网点适老化改造，增设无无障碍坡道、紧急呼叫装置；智能柜台推出“长者版”场景，优化界面与操作流程；手机银行优化“岁悦长情版”，配备语音导航功能；IVR语音系统新增老年人专属菜单，配置专属服务团队；研发面向老年客



■中国银行甘肃省分行办公大楼。